



房角石

2016年6月11日

圣经故事：代下32章；王下19章
注释：《先知与君王》第30章

不像别神



Photo by The Crystal Lens

存心节

“这样，耶和華救希西家和耶路撒冷的居民脱离亚述王西拿基立的手，也脱离一切仇敌的手，又赐他们四境平安。”

(代下32:22)

聚光灯

“没有什么较比运用信心更迅速激发信心。犹大王已经为那未来的风暴作了准备；而这时他既笃信那论到亚述人的预言必然应验，所以就坚心倚靠上帝……纵使那新近征服了世上最强大的国家、在以色列的撒玛利亚夸胜的亚述大军，现在要转锋攻打犹大，这又算得了什么呢？……犹大已一无所惧；因为他们的倚靠乃在乎耶和華。”

(《先知与君王》第30章，第22段)

你的看法？

请用圆圈标注“赞成”与“不赞成”，以此表明你对以下每一个论述的观点：

- | | | |
|----|-----|----------------------------|
| 赞成 | 不赞成 | 信靠上帝的人永远不必害怕。 |
| 赞成 | 不赞成 | 上帝会确保不让任何糟糕的事情临到祂的子民。 |
| 赞成 | 不赞成 | 即使当我们做错的时候，我们也可以相信上帝会看顾我们。 |
| 赞成 | 不赞成 | 为困难的时期做准备是一种对上帝的缺乏信心的表现。 |

你知道吗？

亚述王西拿基立做王二十四年。在他统治期间，亚述帝国是周围列邦中最为强大，最令人胆战心惊的国家。西拿基立的父亲萨尔贡打败了北国以色列，并且俘虏了二万七千名以色列人。这些俘虏可能被指派去做苦工，在亚述帝国的首都尼尼微大城挖运河。

亚述王西拿基立也曾打败过巴比伦，但是他却无法打败犹太王希西家，尽管犹太不过是一个没有强大军事力量的小国家。信靠上帝使希西家王以及他的百姓能在打败列国的暴君面前屹立不倒。

走进故事

“这虔诚的事以后，亚述王西拿基立来侵入犹太，围困一切坚固城，想要攻破占据。希西家见西拿基立来，定意要攻打耶路撒冷，就与首领和勇士商议，塞住城外的泉源。他们就都帮助他。于是有许多人聚集，塞了一切泉源，并通流国中的小河，说，亚述王来，为何让他得着许多水呢。希西家力图自强，就修筑所有拆毁的城墙，高与城楼相齐。在城外又筑一城，坚固大卫城的米罗，制造了许多军器，盾牌。”

“设立军长管理百姓，将他们招聚在城门的宽阔处，用话勉励他们，说，你们当刚强壮胆，不要因亚述王和跟随他的大军恐惧，惊慌。因为与我们同在的，比与他们同在的更大。与他们同在的是肉臂，与我们同在

的是耶和华我们的上帝，他必帮助我们，为我们争战。百姓就靠犹太王希西家的话，安然无惧了。

“此后，亚述王西拿基立和他的全军攻打拉吉，就差遣臣仆到耶路撒冷见犹太王希西家和一切在耶路撒冷的犹太人，说：‘亚述王西拿基立如此说，你们倚靠什么，还在耶路撒冷受困呢。希西家对你们说耶和华我们的上帝必救我们脱离亚述王的手，这不是诱惑你们，使你们受饥渴而死亡。这希西家岂不是废去耶和华的邱坛和祭坛，吩咐犹太与耶路撒冷的人说你们当在一个坛前敬拜，在其上烧香么。我与我列祖向列邦所行的，你们岂不知道么。列邦的神何尝能救自己的国脱离我手呢。我列祖所灭的国，那些神中谁能救自己的民脱离我手呢？难道你们的神能救你们脱离我手么？’”

“所以你们不要叫希西家这样欺哄诱惑你们，也不要信他。因为没有一国一邦的神能救自己的民脱离我手和我列祖的手，何况你们的上帝更不能救你们脱离我的手。”

“希西家王和亚摩斯的儿子先知以赛亚因此祷告，向天呼求。耶和华就差遣一个使者进入亚述王营中，把所有大能的勇士和官长，将帅尽都灭了。亚述王满面含羞地回到本国，进了他神的庙中，有他亲生的（儿子）在那里用刀杀了他。”

“这样，耶和华救希西家和耶路撒冷的居民脱离亚述王西拿基立的手，也脱离一切（仇敌）的手，又赐他们四境平安。”

（代下32:1-15,20-22）

走出故事

犹大王希西家为亚述王西拿基立对耶路撒冷的进攻做了哪些准备？

希西家对他的百姓说了哪些希望的信息？

西拿基立是如何恐吓犹大的百姓？他的自信心是建立在什么基础上？

你认为犹大百姓对西拿基立的恐吓做出了什么反应？

你想上帝为什么直接打败了亚述的军队，而没有让犹大的军队与之战斗并获胜呢？

妙语连珠

“我要向山举目；我的帮助从何而来？我的帮助从造天地的耶和华而来。”（诗121:1-2）

“你不要怕他们，因那为你争战的是耶和华你的上帝。”（申3:22）

“有人靠车，有人靠马，但我们要提到耶和华我们上帝的名。”（诗20:7）

“不要因这大军恐惧惊惶；因为胜败不在乎你们，乃在乎上帝。”（代下20:15）

“既是这样，还有什么说的呢？上帝若帮助我们，谁能敌挡我们呢？”（罗8:31）

名言锦囊

“不要将自己的生命浪费在疑惑与恐惧之中，努力从事摆在你面前的工作，确保此时此刻的忠于职责就是为日后所做的最好准备。”——拉尔夫·

瓦尔多·爱默生，十九世纪美国诗人，演说家，散文作家。

“当我们停下来表现出恐怖的表情，每一次这样的经历都使我们获得力量，勇气，与信心……我们必须要做自己认为办不到的事情。”——埃莉诺·罗斯福，二十世纪美国人道主义者，联合国外交官，美国第一夫人。

安息日

当西拿基立的军队围困耶路撒冷时，希西家王做了一些实际的准备，以便预备好作战。请阅读历代志下32:1-6，希西家王使耶路撒冷准备好作战，列出三项希西家所做的具体事情：

1. _____
2. _____
3. _____

希西家王所做的准备告诉我们他是如何信靠上帝的？这些准备显明他确实信靠上帝，还是不信靠上帝？

设想你正要参加一次高难度的考试。你祈求上帝的帮助——与此同时，你也在竭尽全力学习！做充分的准备并不意味着你对上帝缺乏信心，这反而是将我们置于一个能得蒙上帝帮助的境地。

星期日

古时候各大城市都有城墙，在那个时代，围困是一种流行的战争策略。你只要将你的军队团团包围在敌军城墙的周围，然后等待他们投降或者饿死就可以了。西拿基立就计划借着此种方法来征服耶路撒冷。

当然，如果你是城外负责围困敌军的另一方，你的士兵可能会感到无聊、厌烦，甚至在他们不作出任何行动之时，会渐渐离去。所以，进攻的部队就尽可能使围困的时间缩短。因此，他们可能会散布消息，以便削弱城内士兵的士气和斗志。

西拿基立对耶路撒冷百姓所散布的消息恰好是针对他们希望的中心——希西家对上帝的信靠。为要削弱耶路撒冷居民的信心，西拿基立都做了哪些宣传？

亚述的军队曾经历了巨大的胜利。在他们所征服之国家的众多神明中，没有一个能在他们面前站立得住。但是以色列的上帝与这些神明截然不同——祂乃是真神，祂有能力，而且也已经准备好保护祂的百姓。

星期一

请阅读不同版本圣经中对本周存心节的翻译（代下32:22），（如果你手头没有几种版本的圣经，你可以登陆www.biblegateway.com阅读）。注意本节经文的最后半句（“又赐他们四境平安”）在翻译上有哪些不同？

当你思考上帝对你的保护时，这些不同的圣经版本中，哪一种译文最鼓舞你？请加以解释。

星期二

“没有什么较比运用信心更能迅速激发信心”。在本课“聚光灯”中这段摘自《先知与君王》的句子告诉我们，培养更加信靠上帝的最佳方法其实很简单，就是完全信靠祂！犹大的居民发现，耶和華并不像其他的神明——事实上祂足有能力拯救他们。

请思考你今日生活中所遇到的某个需要信靠上帝，需要祂关怀的情形。然后，想出三次在过去的生活中，上帝曾经保护你并帮助你过你的情形。请将这些事情列出来：

上帝过去对你的引导和保护，是如何让你对未来抱有希望的？

星期三

在本课的“妙语连珠”中，请选择一个鼓舞你的经文。然后剪下一条一英寸长的图画纸，或者贺卡纸，将这节经文整齐的抄写在这张纸条上。并将这纸条作为你圣经中的一个书签，以便提醒你在困难的时期依然信靠上帝！

星期四

请回顾星期二的课程。你是否没有一些信靠上帝的经验而很难来信靠上帝呢？其实你可以从其他人的经验中学习！如果在星期二你无法列出三件事情，请与父母、教师，以及某个比你接受信仰时间更长的朋友进行谈论。询问他们经验中上帝对他们的拯救和关怀。

他们的经历是如何鼓舞了你？

父母 _____
教师 _____
朋友 _____

如果你仍然需要第三个见证，你可以写“上帝拯救耶路撒冷城脱离了西拿基立的军队。”圣经中充满了上帝搭救祂子民的见证。

星期五

怀爱伦告诉我们“我们不必为未来担忧恐惧，除非我们忘记了上帝带领我们的方法，以及我们过去历史中的教导。”（《资讯选粹》第三卷，原文第162页）。请思考自己以及别人所经历上帝的带领、保护，以及大能之时，这些话语如何鼓励了你？

本周阅读*

《先知与君王》第30章。

* 怀爱伦著作托管委员会和太平洋出版联合会已经为你进行了专门的现代化改编。访问以下网站获取更多资讯：
www.cornerstoneconnections.net。坚持这项阅读计划，你将在一年之内至少读完一本历代之争丛书。